

# 中国-东盟公益慈善与人才培养国际研讨会举行

## 助推公益慈善事业长期可持续发展

9月1日,中国-东盟教育交流周系列活动——中国-东盟公益慈善与人才培养国际研讨会在贵州贵安新区中国-东盟教育交流周永久会址举行。论坛通过线上线下相结合的方式,围绕“构建共同体,助推公益慈善与人才培养”主题,对当前国内外慈善现状做了相关介绍,为公益慈善事业与“一带一路”、人类命运共同体的关系和发展提供了新思路。



研讨会由山东工商学院、贵州财经大学、泰国格乐大学联合主办,山东工商学院公共管理学院(公益慈善学院)、贵州财经大学大数据统计学院和《公益时报》社承办,旨在推动中国-东盟公益慈善事业的发展和相关人才的培养,搭建中国-东盟公益慈善教育合作交流平台,构建中国-东盟公益慈善教育共同体。

中国-东盟教育交流周执行秘书长刘宝利认为,当今,公益慈善事业发展迎来了新的历史机遇,但公益慈善组织在专业人才培养队伍建设方面还面临着数量不足、结构不合理、专业不精等问题,亟需培养一批兼具专业知识、专业技能和专业素养的慈善人才。而专业的慈善人才队伍建设是一个长期、复杂、系统的工程,需要各方共同努力与协作。

山东工商学院党委书记白光昭表示,山东工商学院于2018年成立公益慈善学院,于2019年成立“中国第三次分配”研究

院,旨在为公益慈善事业培养输送专业的高层次人才。学校期待搭建一个交流平台,分享多年来培养经验和优秀做法,进一步完善公益慈善人才的培养体系和培养模式,并推动中国与东盟公益慈善教育实践。

泰国格乐大学校长杨金泉在致辞中强调,推动慈善事业创新发展,是中泰人民共同的使命,格乐大学也将培养越来越多的具有国际化视野的优秀慈善人才,培养他们成为“一带一路”建设的主力军,共创中泰两国繁荣的未来。

英国曼彻斯特城市大学教授、欧洲科学与艺术学院院士石昕认为,公益项目的实施不仅能够为科学研究提供实践经验和社会需求,更能激发科学家们更具针对性地对研究方向进行思考。因此,公益事业和科学研究之间应该建立紧密合作的关系。政府可以提供更多的资金支持和政策倾斜,社会组织可以发挥资源

整合和项目管理的作用,高校科研机构则应积极响应社会需求,提供科技支持。

会上,中国-东盟公益慈善教育共同体正式发布。山东工商学院、贵州财经大学、泰国格乐大学、马来西亚双威大学、清华大学公益慈善研究院、浙江工商大学英贤慈善学院、心未来公益基金会、浙江省妇女儿童基金会《公益时报》社等40余家高校、慈善组织、媒体等单位加入共同体,签署合作协议,未来共同推动公益慈善教育学科建设、人才培养和价值倡导,为促进中国-东盟地区公益慈善教育事业蓬勃发展作出贡献。

在主题演讲环节,北京师范大学中国公益研究院理事长王振耀认为,未来的中国-东盟公益慈善教育,可以建立跨国的教学基地和研修基地,建立跨国的教学网络,开展跨国性的研修活动,征选典型型研修基地,开发特别的课程体系和教育学位。今

后,中国-东盟公益慈善教育领域的院校单位可以开展慈善家与慈善组织的多种形式交流,建立多样化的交流方式,开发多层面的慈善合作与交流。

北京大学教授、清华大学公益慈善研究院资深研究员王超表示,当前新兴事物和新话语不断涌现,基于共创的新公益形式正在兴起,并以跨界共同体的松散型组织系统悄然生长,可能成为未来公益的趋势。对于公益领域而言,新的制度安排和新的语境持续涌现和生成,如第三次分配、慈善法修订等。新兴公益形式对于中国-东盟地区的公益慈善教育行业来说将是一片广阔的蓝海,通过共创与新公益的迭代,正在公益慈善领域呈现崭新的社会变革动态。

红十字国际学院院长王汝鹏在主旨发言中点明,高质量公益慈善教育事业的发展,离不开高水平人才培养的支撑,希望公益慈善教育中积极加入人道教育的内容,推动交叉学科门类下的人道与慈善教育实现融合互补、共通共享,为培养更多复合型的人道公益人才。

上海交通大学中国公益发展研究院院长徐家良教授强调,随着公益慈善事业的发展,区域慈善对于社会发展与治理的作用日益凸显,其呈现出的新趋势有慈善机构专业化,组织、个体需多元协同等。区域慈善是整个慈善系统的重要部分,其形成点、面、群的慈善生态链,扮演着

引领性与倡导性角色。

浙江大学教授苗青从制度建设、后勤保障、专业赋能等方面细致地剖析了德国、美国、日本等国家的应急管理志愿服务情况,并提出了三点建议:一、加强政府在社会应急救援力量规范化发展中的主导作用;二、加强社会组织在应急救援力量普及化发展中的辅助作用;三、加强市场在社会应急救援力量可持续发展中的关键作用。

论坛期间举行了圆桌会议,浙江省妇女儿童基金会副理事长、秘书长冯志刚担任主持人,山东工商学院公益慈善学院院长于秀琴、泰国格乐大学校长杨金泉、越南人文与社会科学大学教授 Phan Thi Thu Hien、新加坡管理学院副院长魏国基、法国昂热高等商学院上海校区校长胡勇、浙江工商大学英贤慈善学院副院长徐越倩、清华大学慈善研究院副院长蓝煜昕、深圳市地铁义工联合会陈纪森、烟台市希望青少年发展基金会理事长孙传彬围绕“公益慈善人才培养的时代背景和发展趋势”等议题展开了深入探讨。

本次中国-东盟公益慈善与人才培养国际研讨会搭建了交流平台,汇聚了国内外专家学者、业界朋友,分享了经验和优秀做法,从理论方面和实务方面,进一步完善了公益慈善人才的培养体系和培养模式,推动中国与东盟公益慈善教育实践,为公益慈善事业长期可持续发展积极贡献力量。(李庆)

## 希望每一个女孩都能成为勇敢的“木兰”

又是一年开学季。

今年,有9338个“加油木兰”女性公益保险项目支持的女孩参加了高考,最近,又一批“加油木兰”女孩即将步入大学。

### “人生如箭,一往无前”

甘肃省东乡县拱北湾村曾被认为是全县最落后的村庄之一,马英兰一家六口人生活在这里,父母以务农为生。

从小到大,马英兰的身边总有一种声音“女孩读书有什么用?”临近初中毕业,村里的姐妹们因为种种原因辍学,马英兰也随大流没有继续读书。此后,马英兰随母亲外出打工,摘棉花、摘枸杞,三年时间这样过去。

2018年,得益于精准扶贫易地搬迁政策,马英兰一家搬入新家,她也进入新村配套的扶贫车间工作。

这个车间主要生产服装和口罩等劳保用品,马英兰学得很快,还成为了车间里的小组长,连负责培训的老师也说她是“最优秀的学生”。

“人生如箭,一往无前”。2019

年,马英兰在当地驻村工作队的推荐下,获得了去金昌技师学院学习的机会。时隔三年再次踏进校园,她倍加珍惜这次机会,学习成绩始终保持在班级前五名。两年后,她还考入了兰州职业技术学院学前教育专业,成为了一名大专生。在金昌技师学院上学期间,马英兰知道了由中国妇女发展基金会联合支付宝公益、阿里巴巴公益共同发起的“加油木兰”项目,并在当地妇联工作人员的帮助下,成功获得项目教育补助。

今年8月,马英兰开始在兰州城关区的一家幼儿园实习,如果实习期顺利通过考核,她将有可能会留在这里。从东乡县到兰州市,属于她的新生活徐徐展开,马英兰的步子也愈加坚定。

### “吃够了没文化的亏,一定要支持女儿读书”

马秀兰的家在锁南镇高门村,家门口就是大片的黄土梯田,山的那边,还是山。

马秀兰的父母都没读过书,妈妈至今记得,几年前去青海摘枸杞,因为不识字,在城市里问

路、找卫生间都不方便;吃够了没有文化的亏,一定要支持女儿读书走出去”。

高中时期,马秀兰知道了“加油木兰”项目,由于不会办理,县妇联工作人员细心解说,帮助她办好了理赔。

今年,阴注社只有两人参加高考,马秀兰被甘肃中医药大学录取。专业选择上,马秀兰选择了医学。马秀兰没怎么出过远门,以前也只是去过兰州。这个暑假,她和同学一起再次去了兰州,看了中山桥,去了白塔山公



8月底,马英兰开始了幼儿园的实习工作

园。她还记得,站在白塔山公园,可以看到整个兰州城,这是她未来四年要学习和生活的地方。

### “要继续努力,去看更广阔的世界”

由于父亲工作原因,马冰一家六口常年分隔两地。父母带着两个最小的弟弟生活在张掖,父亲帮人养羊,母亲照顾两个弟弟上学。她和大弟弟则在临夏高中住校。

马冰回忆,刚上小学的时候,班里有二三十个人,如今这

些同学只剩3人还在读书。“不再读书的男同学大都外出打工,很多女同学已经结婚。”

今年8月份,马冰收到了期待已久的西北大学录取通知书,是她喜欢的历史专业。未来,她希望自己能继续读研。

马冰的父母没有受过教育,但是在外工作的他们,早就意识到知识的重要,所以对四个孩子的读书都非常支持。好在孩子们也非常争气,马冰和弟弟先后考入了当地最好的高中,平时在学校两人也能相互照应。学习压力比较大时,弟弟会时常安慰她“不要慌,你的后面还有我”。未来,马冰希望能更加努力,以后让父母可以不用这么辛劳,也希望自己能勇敢、坚毅且自由。

截至2022年年底,“加油木兰”累计已经为全国17个省份49个县的375万人次困难女性提供了免费公益保险,帮助这些女性在大病、高中教育阶段免费获得一份经济支持。通过蚂蚁庄园,累计已有超1亿网友用养鸡捐蛋的方式支持“加油木兰”项目,累计捐出了超27亿颗“爱心蛋”。(武胜男)